



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



大众新闻客户端



大众日报微信

2024年7月10日

星期三

农历甲辰年六月初五

第29642期

今日16版

热线电话：0531-85193911

中央军委举行荣誉称号颁授仪式，习近平向获得荣誉称号的单位颁授奖旗

## 砥砺新时代革命军人的血性胆魄

签署命令授予陆军某旅一营二连荣誉称号，签署通令给1个单位、1名个人记功

新华社北京7月9日电 在中国人民解放军建军97周年之际，中央军委9日在京隆重举行荣誉称号颁授仪式。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向获得荣誉称号的单位颁授奖旗。

八一大楼仪式现场，部队官兵和文职人员代表整齐列队，气氛庄重热烈。下午3时30分许，18名礼兵正步入场，持枪伫立两侧，颁授仪式开始，全场高唱中华人民共和国国歌。中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠宣读习近平签署的中央军委授予荣誉称号命令，中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东主持仪式。

在铿锵有力的《人民军队忠于党》乐曲中，习近平向获得“模范火箭炮兵连”荣誉称号的陆军某旅一营二连颁授奖旗。连队官兵代表向习近平敬礼，郑重接过奖旗。习近平向他们亲切致意表示祝贺，并合影留念。全场响起热烈掌声。

颁授仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。（下转第四版）



中央军委颁授荣誉称号仪式

7月9日，中央军委在京隆重举行荣誉称号颁授仪式。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向获得“模范火箭炮兵连”荣誉称号的陆军某旅一营二连颁授奖旗，并同该连官兵代表合影留念。（□新华社记者 李刚 报道）

中央军委举行

## 晋升上将军衔仪式

习近平颁发命令状并向晋衔的军官表示祝贺

◆习近平向晋升上将军衔的中央军委政治工作部常务副主任何宏军颁发命令状，表示祝贺

新华社北京7月9日电 中央军委晋升上将军衔仪式9日在北京八一大楼举行。中央军委主席习近平出席晋衔仪式。

下午4时许，晋衔仪式在庄严的中华人民共和国国歌声中开始。中央军委副主席张又侠宣读了中央军委主席习近平签署的晋升上将军衔命令。中央军委副主席何卫东主持晋衔仪式。

习近平向晋升上将军衔的中央军委政治工作部常务副主任何宏军颁发命令状，表示祝贺。佩戴了上将军衔肩章的何宏军向习近平敬礼，向参加仪式的全体同志敬礼，全场响起热烈掌声。

晋衔仪式在嘹亮的中国人民解放军军歌声中结束。中央军委委员刘振立、苗华、张升民，军委机关各部门、军队驻京有关单位主要负责同志等参加晋衔仪式。

我省迎今年以来最强降水过程

## 旱涝急转明显 打好防汛主动仗 织密汛期安全网

□记者 方全 报道

本报济南7月9日讯 平邑、泗水单日降水量打破当地观测史记录，泗河发生1958年以来最大洪水，沂河、沐河分别发生2次编号洪水……7月5日以来，我省迎今年以来最强降水过程。至9日6时，省气象台解除暴雨红色预警，9日20时，防汛三级应急响应解除。

“旱涝急转明显是此次降水过程的显著特征之一。”省水利厅水旱灾害防御处处长于静介绍，前6个月全省平均降水量130.0毫米，较常年同期偏少34.8%。7月1日进入主汛期以来（至7月9日14时），全省平均降水量190.8毫米，是常年同期的4.3倍，是去年同期的近6倍。同时，本轮强降雨过程时间长、覆盖广、量级大、发展快、极端性比较明显。

省水文中心雨情数据显示，5日11时至9日14时，全省平均降水量125.7毫米。全省有18个县（市、区）降水量超过250毫米，59个县（市、区）降水量超过100毫米，最大县降水量为临沂莒南县430.7毫米，最大点降水量为临沂莒南县砚柱河西水库573.5毫米。

受强降雨影响，沂沭泗水系3条骨干河道发生超警以上洪水，泗河发生1958年以来最大洪水。省防汛抗旱指挥部超前部署，先后启动防汛四级、三级应急响应。省水利厅第一时间对重点水库逐库开展雨情自动测报系统实时监测、动态监管水库汛限水位执行情况，对超汛限水位的水库，逐库分析研判，统筹上游来水和下游防洪，确保及时调整到位。同时，组织各地对水库大坝、溢洪道、水闸、穿堤建筑物、河道堤防和险工险段开展拉网式排查整治。

在强降雨持续的临沂、济宁、枣庄等市，各级防指严密防范，采取有力措施有效应对。临沂市加强库河联合调度，统筹15座大中型水库预泄水量2594万立方米，提闸坝预泄水量2.5亿立方米。泗河上游泗水县段右岸岸坡因受水流冲刷，局部发生坍塌，济宁市防指第一时间组织抢险救援，立即动用前置的物料和临近应急力量抢险，8日上午险情解除。（下转第二版）

## 我省将重奖投资科技型企业的创业投资机构

□记者 陈晓婉 报道

本报济南讯 近日，省发展改革委、省科技厅、省财政厅联合印发《山东省创业投资发展奖补资金管理实施细则》，引导创业投资支持科技型企业发展。《实施细则》明确了新设立或新迁入创业投资机构落户、特大型机构落户、支持创业投资机构投早投小、投资风险补贴、鼓励长期资本出资5类支持对象，并对认定标准加以明确。《实施细则》于今年8月1日起实施。

对符合条件的新设立或新迁入创业投资机构，我省实施落户奖励。省财政按其实际投资额每满2亿元（或等值外币），给予其奖励200万元；2亿元（或等值外币）为一档，累计奖励金额不超过1000万元。

对符合条件的落户我省的特大型机构，省财政一次性给予300万元奖励。同时符合新设立或新迁入创业投资机构落户奖励和特大型机构落户奖励条件的，可按照“就高不就低”的原则选择一类申请。

我省支持创业投资机构投早投小，省财政按其实际投资额的5%给予最高200万元的一次性奖励。投资风险补贴方面，对满足相应条件的创业投资机构，省财政按实际投资损失金额的20%给予风险补贴。

我省鼓励长期资本出资，对满足条件的长期资本方，省财政按其实际出资额给予奖励。实际出资额累计在1亿元至3亿元（或等值外币）的，给予一次性不超过200万元的奖励；实际出资额累计在3亿元（或等值外币）以上，给予一次性不超过400万元奖励。

根据《实施细则》，奖补资金由省级财政安排，从省级科技创新发展资金中列支。鼓励各市同步给予落户奖励支持，叠加放大政策效果。奖补资金只能用于基金增资扩股、经营开支、弥补投资损失或增加在鲁再投资等，不能用于管理机构个人分红或者发放奖金。

文化中国行·记者蹲点

## 齐长城新生

2024年是“爱我中华 修我长城”社会赞助活动发起40周年。40年来，经过各界人士奔走努力，长城沿线保护修缮工作取得令人瞩目的成效。近日，北京日报、大众日报等省级党报共同发起“沿着长城看中国”大型采访活动，走近长城，触摸历史，实地探访中国长城古往今来的时代变迁……

热点关注·3版

## 深化开放合作，加快经济社会全面绿色转型

——习近平主席向上海合作组织国家绿色发展论坛致贺信引发我省各界热烈反响

□本报记者 于新悦 李振

“中方愿同各方一道，弘扬‘上海精神’，加强团结协作，推动绿色发展，谱写共同发展新篇章，携手构建更加紧密的上海合作组织命运共同体。”7月8日，国家主席习近平向上海合作组织国家绿色发展论坛致贺信，引发全省各界热烈反响。

保护生态环境，推动绿色发展，深化与上合组织国家地方间绿色合作，成为会场内外的强烈共识。当前，山东正坚定扛牢“走在前、挑大梁”的使命担当，加快建设绿色低碳高质量发展先行区，打造高水平对外开放新高地，奋力谱写中国式现代化山东篇章。“总书记的贺信，为全省深化与上合组织国家地方间绿色合作提供了根本遵循，也为我们做好海洋经济开发区建设、国际零碳岛建设、国家公园创建等综试区各项工作进一步指明了前进方向。”烟台市委常委、秘书长、长岛海洋生态文明综合试验区工委书记、管委主任于锋说。

从2017年长岛保护发展上升为省级战略，到2023年12月省政府正式批复设立山东长岛“蓝色粮仓”海洋经济开发区，长岛的一系列成功实践，得到了各方关注。去年，长岛国际零碳岛规划研究成果在联合国气候变化迪拜大会发布，长岛的新能源公交车、清洁供暖、海洋牧场平台建设、全域垃圾分类等做法给国外嘉宾留下了深刻的印象。

“烟台正在争取以长岛为发起地，联合太平洋岛国、加勒比岛国和相关国际组织，成立国际零碳岛联盟，搭建国际政策对话和合作平台，助力提升我国在绿色低碳领域的国际竞争力和影响力。”于锋表示。

推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。坚持做好生态与发展兼顾、增绿与增收协调两个统筹，德州市2023年万元GDP用水量较2020年下降20.3%；截至2023年底，全市单位GDP能耗较2020年累计下降36.4%，非化石能源消费占比达到

19.8%，新能源发电量占全社会用电量比重达46.8%。

“总书记的贺信让我们深受鼓舞，更加坚定了让生态底色贯穿发展始终、走好绿色低碳高质量发展道路的信心和决心。”德州市发展改革委主任刘泽华说，下一步德州市将聚焦先进制造业强市、国家创新型城市建设目标，抢抓大规模设备更新和消费品以旧换新工作契机，谋划储备一批优质项目，培育高质量发展强劲动力；以清单化、项目化推进碳达峰方案，汇聚高质量发展强劲力量。

“贺信指出‘近年来，中国坚持绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，美丽中国建设取得举世瞩目的巨大成就’，我们体会到，加快推进农业绿色发展同样是实现农业现代化的必由之路。”阳信县委书记郑令健说。作为全国畜牧百强县，阳信县坚持“种养加一体推进、一二三产融合发展”思路，构建绿色

循环全产业链，让牛产业真正成为生态产业。阳信已连续9年实施“粮改饲”项目，引进16家有机肥生产企业推动畜禽粪污资源化利用，节约6000吨标准煤、减排二氧化碳1.5万吨。

郑令健表示，阳信县将主动服务和融入绿色低碳高质量发展先行区建设，聚焦肉牛全产业链提质增效，持续推动牛产业向绿色化、高端化迈进，树立绿色发展行业典范。

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。近年来，位于威海市环翠区嵩山街道的小镇村依山就势，在造林复绿、恢复生态的基础上，高标准建设了户外运动基地，成为众多国际国内赛事的承办地。废弃几十年的采石场被改造为露天剧场，既成为远近闻名的打卡地，也让村民的精神文化生活日渐丰富。旅游民宿、特色种植等多样产业让上乡村百姓吃上了“生态饭”，过上了好日子。

（下转第二版）

固本培元、守正创新，山东深入推进文化“两创”——

## 让中华优秀传统文化在新时代绽放新光彩



聚焦第十届

尼山世界文明论坛

□本报记者 赵琳 杨帆

“尖叫小猪喝下饮料，打了个嗝。这个动作，模仿的是大汶口文化时期的酒器‘红陶兽形壶’，现藏于山东博物馆。”不久前，一位知名动画博主制作的“会动的博物馆显眼包”视频火了。许多网友循着视频“打卡”博物馆，在暑期掀起“文博热”。

当传统走进现代，很多“藏在深闺”的国家宝藏变身可爱灵动的表情包、文

创产品，越来越被人们所熟知喜爱。在山东，齐风鲁韵的浩荡悠长，正通过一项项固本培元、守正创新的具体措施，推动中华优秀传统文化更加贴近群众、滋养人心，影响和改变着人们的生活。

鉴往知来，让文脉在身边赓续

今年6月，山东大学与法国国家图书馆达成共识：由法国国家图书馆提供伯希和A藏B藏全部藏书以及伯希和沙晚金石拓片特藏，双方合璧工程合作取得新进展。

将境外所藏中华古文献的全部情况调研摸清，进而对中国大陆缺藏的品种

和版本进行复制、出版、整理和综合性研究，并建设数据库，更好地服务社会——这项让古籍“回家”的“全球汉籍合璧工程”，已进行了6年。

“我们对历史的认识，往往是从那个时代的典籍和版本入手的。”山东大学儒学高等研究院教授、古典文献研究所所长王承略告诉记者，目前，合璧工程调查了境外1988个藏书机构，初步了解约135万部境外中华古籍的情况，正开展其中554家藏书机构所藏汉籍的实地目验编目工作。

摸清文化家底，梳理传承脉络。山东深入实施“山东文脉”工程，统筹推进文化典籍系统整理、时代价值研究阐发。首

次对齐文化文献进行全面系统整理的重大文化工程《齐典》编纂工作，于今年3月正式启动。出版发行1816册的中华儒学经典著作集成《儒典》，实施编纂约13亿字的大型文献《齐鲁文库》。

把文化遗产守护好，让历史文脉传下去。山东深入实施中华文明探源工程、“考古中国”山东课题研究，入选全国“百年百大考古发现”6项、累计入选“全国十大考古新发现”25项。

山东省与教育部共建尼山世界儒学中心，挂牌成立4个海外分中心，出版尼山文库、尼山丛书，组织实施“尼山学者”计划、“青年汉学家培养计划”，（下转第二版）



本报今推8连版融媒报道《从尼山出发》



扫码阅读